ELEKTRICKY NABOJ
Zostavil: Ing. Jozef Lakato$§

Ak sa dotkneme kladne zelektrizovanou ty¢ou kovovej platne elektrometra, vol'né
elektrony st z platne pritahované k zelektrizovanej tyci a Cast’ tychto vol'nych elektronov
prejde v mieste dotyku na tyC. Vo vSetkych kovovych cCastiach elektrometra vznikne prebytok
kladného néboja. Preto sa otaava kovova rucicka vychyli od nehybnej kovove;j tyCinky

elektrometra.

Obdobne sa rucicka elektrometra zachova, ak sa jeho platne dotkneme zaporne
zelektrizovanou ty¢ou. VolI'né elektrony z ty€e v mieste dotyku prejda na platiu elektrometra
a vznikne na nej prebytok zdporného naboja. Otacava rucicka sa vychyli od nehybnej ty€inky
elektrometra rovnakym smerom.
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Z velkosti vychylky rucicky elektrometra mézeme posudzovat’ velkost’ kladného, ¢i
zaporného elektrického naboja na platni elektromera.

Dotykom ruky alebo vodivym spojenim kovovej dosky nabitého elektrometra so Zemou
mozeme elektricky nadboj na doske zrusit’ - vychylka ruc¢i¢ky poklesne na nulu. Tomuto javu
hovorime uzemnenie. Pri uzemneni nabitého elektrometra dochddza k pohybu vol'nych
elektrénov z povrchu dosky zo Zeme (v pripade, Ze doska bola nabita kladne), pripadne do
Zeme (ak bola doska nabita zadporne). Ako funguje uzemnovanie nabitého elektrometra si
pozrite na nasledujucich obrazkoch:



ELEMENTARNY NABOJ, JEDNOTKA NABOJA

Elektricky naboj protonu alebo elektronu je najmensi elektricky néboj, aky vieme ziskat'.
Nazyvame ho elementarny elektricky naboj. Vel'kost' elementdrneho ndboja protonu
oznacujeme +e, pre elementarny naboj elektronu pouzivame oznacenie -e.

Elektricky naboj zelektrizovaného telesa (oznacuje sa zvycajne Q) predstavuje vzdy
celociselny ndsobok elementarneho elektrického naboja. Na porovnéavanie elektrickych
nabojov zelektrizovanych telies je velkost’ elementarneho naboja malou jednotkou. Preto sa
na tento Ucel pouZziva ind jednotka, ktora sa nazyva "Coulomb". Oznacujeme ju C. Zistilo sa,
ze 1C predstavuje elektricky ndboj vytvoreny z 624000000000000000 elementarnych
elektrickych nabojov. Ked'ze s vel'kymi ¢islami sa v matematike zle pocita, takto vel'ké Cislo
zapisujeme v inom tvare:

6.24.10'®
Teda 1C = 6,24.10'® elementarnych elektrickych ndbojov. Velkost elektrickych nabojov
mozno vyjadrovat’ i podielovymi jednotkami odvodenymi z jednotky coulomb. Su to:
a.)milicoulomb - oznagenie je mC. ImC = 0,001 C =103 C
b.)mikrocoulomb - oznagenie puC. 1 pC = 0,000001 C = 10° C

1C=6,24150965x10'® El. naboj elektronu =1,602176487x10'° C
Aplikaéné ulohy:
1. Vypocitaj, kol’ko elementarnych elektrickych nabojov obsahuje elektricky
naboj velkosti 25 pC ?

RieSenie:
a.) <<<zapis ulohy>>>
Q=25uC =25.10C
n=7? /lllpocet elementarnych nabojov

b.) <<< vypocet >>>

n=Q.6,24.10'8
n = 25.10.6,24.10'8
n = 156.10"

n=1,560376815.10'

¢.) <<< odpoved’ >> >: Elektricky naboj 25 pC obsahuje 1,56.10'4 elementarnych
nabojov. 2. Uréte velkost’ elektrického niboja tvoreného poétom 3.10'¢ elektrénov !



RieSenie:

n=3.10'¢
Q=?C
n=0Q.6.10"%

3.10'4=Q.6.10'®
Q=3.10'° /6,24.10'8
Q =0,48065313.10 2C
Q =4,8065313.10"1.10 2
Q =4,8065313.10 2 C
Q =4,8065313 mC

Elektricky naboj ma vel’kost’ 4,8 mC.

Obraz silového pdsobenia elektrického pola sa da znazornit’ vyuzitim polarizacie zrniek
krupice, ktorti rovnomerne rozsypeme okolo zelektrizovaného telesa umiestneného v tenkej
vrstve oleja. Rovnako sa dé ziskat’ obraz elektrického pol'a pomocou chochola z malych
papierovych prizkov. Obraz silového pdsobenia je tu zndzorneny myslenymi ¢iarami, ktoré
nazyvame silofiarami elektrického pol’a. Prijala sa dohoda, ze siloCiary z kladne
zelektrizovaného telesa vystupuju a do zaporne zelektrizovaného telesa vstupuju. Na
obrazkoch vidime obrazy elektrickych poli rozlicnych zelektrizovanych telies:

Usporiadanie zrniek krupice
v elektrickom poli bodového
naboja

Silo¢iary kladného bodového
elektrického néboja

Silo€iary zaporného
bodového elektrického naboja

{
)
4
= - ®
Usporiadanie zrniek
Silociary nesuhlasnych krupice v elektrickom poli Silociary rovnorodého
bodovych nabojov nesthlasnych bodovych elektrického pola.

nabojov




